

# 抢抓机遇 向“新”出发

## 从政府工作报告看高明发展“施工图”

文/佛山市新闻传媒中心记者刘嶷 通讯员明宣  
图/佛山市新闻传媒中心记者洪海

高明2024年成绩怎么样,2025年发展怎么干?

答案可从这份1万余字的区政府工作报告中一一找到。1月23日,高明区第十六届人民代表大会第五次会议开幕,区长唐磊晶作政府工作报告,总结成绩、部署工作,引起广泛关注。

过去一年,高明区取得了振奋人心的丰硕成果。珠三角枢纽(广州新)机场获批立项,成功引进南航佛山基地,“百千万工程”提速增效,9大工业园区基本实现“绿美、平安”目标,城乡面貌焕然一新……

新的一年,新的奋斗。2025年,高明马不停蹄绘就新蓝图:新动能、新路径、新引擎……政府工作报告里的八个“新”,不仅透露了高明新的发展密钥,即加快打造开放之城、活力之城、品质之城、诗画之城、幸福之城的具休路径方法,也传递出加快推进中国式现代化高明实践,全力建设佛山西部经济新中心,为“再造一个新佛山”展现高明担当、作出高明贡献的信心和决心。

识势借势,向“新”出发,千字当头,未来的高明值得期待。



过去一年,高明区取得了振奋人心的成绩。图为高明西江岸线。

## 新机遇新形势下的奋进勇气

抢抓机遇,看清形势,放大优势,充分释放潜能,这是一个地方发展的现实逻辑。

今年是“十四五”规划收官之年,也是高明区迎来全新发展机遇的关键之年。

在去年的政府工作报告中,明确了要围绕推进中国式现代化高明实践,建设佛山西部经济新中心的发展目标,提振信心、笃行实干,加快打造开放之城、活力之城、品质之城、诗画之城、幸福之城,谱写高明现代化建设新篇章。

机遇千载难逢。对高明而言,珠三角枢纽(广州新)机场获批立项、省委省政府大力建设粤港澳大湾区、推进“百千万工程”、佛山“西进计划”等战略机遇叠加,交通枢纽、绿色生态等比较优势越发突出,为高明高质量发展提供了重要支撑。

形势分析精准。从政府工作报告里去年的成绩单看,高明不仅没有辜负市委市政府和群众企业期待,而且贡献了更大力量。

多项主要经济指标位居全市前列,招商引资连续3年突破600亿元,重大项目当年开工率超93%……

经济运行稳中有进,交通建设如火如荼,“百千万工程”提速增效,产业发展攀高向新,重点改革蹄疾步稳,绿美建设硕果累累,民生福祉可感可及。

过去一年,高明交出了一份质量高、成色足的高分答卷,对全市发展的支撑力愈发强劲,为今年经济社会发展打下了坚实基础。

目标当前,机遇当前,挑战也赫然在列。报告也直面了高明当前存在的一些问题:产业发展质量效益不高,科技创新能力相对薄弱;城乡发展不平衡问题依然突出,农村集体经济发展模式单一;财政收支矛盾突出,教育、医疗等公共服务供给水平不高;政府行政效能和服务质量还有很大提升空间,等等。

直面挑战,立足当下,面向目标,高明表现出强烈的奋进勇气和信心、决心。

正如报告提出:“我们要敢于承认问题,更要勇于解决问题,在风雨洗礼中成长,在历经考验中壮大,拒绝听天由命,努力到无能为力,时刻对未来充满信心 and 勇气。”

## 八个“新”明确奋进路径

锚定目标任务,突出重点,把牢价值取向,这是一个地方发展的实践逻辑。

思路清则方向明,方向明则信心足。今年的政府工作报告,全面细化了2025年高明工作蓝图,敲定了新阶段的“施工图”。

报告指出,新的一年,高明区将重点做好激活改革开放新动能、拓展城乡融合新路径、打造产业发展新引擎、激发创新创造新活力、释放国内需求新潜能、厚植绿色发展新优势、满足人民群众新期盼以及构建平安高明新格局八方面工作。

应该看到,这八个“新”,既是紧紧把握佛山对高明的使命要求,也是对区委全会精神全面落实,是立足当前高明实际、着眼高明未来的破局之举、务实之为。

在部署2025年工作时,报告首个着力点就是交通建设,这也是报告浓墨重彩的领域。

随着新机场动工建设步伐加快,高明与之相关的谋划也越来越细、越来越深、越来越广。

报告从全力做好机场动工建设的服务保障,推动高铁、高速公路、西江沿线码头资源整合,到区内干道,优化高速公路出入口布局,都做出了细致而务实的谋划。

为进一步抢抓机场机遇,报告还从产业布局入手,提出要发挥机场货运功能,大力发展现代物流等生产性服务业,加快发展商贸流通等生活性服务业等。

产业发展路径也越来越清晰。报告提出,要大力发展新质生产力,优化经济结构,推动产业向“高”攀登、向“新”而行,向“未来”兴。

尤其在产业平台方面,延续2024年的工作,报告提出要深入推进“一区两湾三城四带”产业平台建设,要深入开展工业园区环境品质综合整治提升行动,推动9大工业园

区逐步实现“智慧共享”“低碳高效”目标。

值得关注的是,报告还首次提出高明要大力发展新型电力系统装备、算力、新型储能等战新产业,加快推进富湾湖能源电力设备产业园建设,前瞻布局新一代人工智能等未来产业,以“AI+”赋能千行百业、服务千家万户。

在新时代消费升级趋势下,文旅市场需求发生深刻变化。在推动制造业转型升级的同时,高明也在文旅产业上“求变”。此次报告提出,高明要大力发展文旅新业态,让高明成为“去班味”的宝藏地。

毋庸置疑,在过去数年内,佛山的传统制造业为地区经济发展做出了巨大贡献。

但随着传统制造业经济增速放缓,产业转型升级迫在眉睫,佛山在推动制造业数字化转型的同时,也在推动文旅产业发力。佛山文旅产业的璀璨之花竞相绽放。

科创和教育被放到更为重要的位置。和以往不同,此次报告将科创教育人才紧密联系在一起谋划,并放在“激发创新创造新活力”的维度进行谋划发展。报告提出,以人为本办教育、兴科技、育人才,推动创新、产业、人才相互赋能、深度融合。其中,特别提出要推动教育科技双向赋能,促进人口高质量发展。

惠民导向依然鲜明。报告提出,要实施东部医疗资源大整合,力争年内完成区人民医院、区中医院综合大楼主体结构建设,加快推动区人民医院“创三甲”。

山山难越山山越,不惧岁月不惧风。敢于迎着风雨奔跑,就能迎接阳光灿烂。

征程万里,始于足下。新的一年,高明将奋楫扬帆、千字当头,全力抢抓机遇推动发展,为“再造一个新佛山”展现高明担当、作出高明贡献。

# 激活改革开放新动能

## 高明用好“关键一招”拓展高质量发展空间

文/佛山市新闻传媒中心记者何志勇  
图/佛山市新闻传媒中心记者洪海

2025年高明区政府工作报告提出,要激活改革开放新动能。坚持用好改革开放“关键一招”,持续拓展高质量发展空间。

粤港澳大湾区建设,高明要发挥什么样的作用?对外开放水平要如何提升?一流营商环境要如何打造?利用重大交通项目建设利好,持续拓展发展空间,促进产业转型升级,是高明未来必须答好的“考题”。



建设中的广湛高铁项目经过高明智能装备产业园区。

## 深度参与大湾区建设

高质量发展空间,是高明高质量发展的新动能。随着立体交通呼之欲出,优势越发明显,高明的发展空间有了很大想象的空间。

2024年,高明通过推动基础设施“硬联通”,积极参与粤港澳大湾区建设。珠三角枢纽(广州新)机场获批立项、广湛、珠肇、深南“三大高铁”建设如火如荼、富龙西江特大桥建成通车、深国际码头项目正式启动等利好消息接连不断,让高明“水陆空铁”立体交通新格局从蓝图逐

步照进现实。

2025年,高明将继续聚焦重大交通项目建设,作为深度参与粤港澳大湾区建设的重要抓手,提出全力做好珠三角枢纽(广州新)机场动工建设的服务保障,广湛高铁年内通车、高明西站同步建成、高明东站全面启动,加快推进以散货为主的深国际码头建设,着力打造好荷城、富湾两大港区。

区人大代表、高明区交通运输事务中心市政路桥施工工程师严凯琪建议,高明继续谋深做

实新机场、高铁和高速公路的路网规划,加强综合规划。统筹加快“三大高铁”、明西明富线等项目的建设进度,完善城市功能。工业园区方面,可继续深化对基础设施建设的科学指引,助力产业发展。农村公路管养的“石洲经验”可以加大推广复制,提升路域环境,打造更多美丽农村路,加强城乡交通联系,促进城乡融合。

除了“连接湾区、通达世界”的速度更快以外,2024年高明内部路网建设也不断提速,包括

仁德路、大德路两条城市“断头路”打通,明富线、三和路主线贯通,全年累计新建和改造提升道路29.16公里。展望未来,高明将通过优化路网和高速路出入口布局,优化高速公路出入口布局,实现全域15分钟内上高速、20分钟内到高铁站、30分钟内到机场。

有人大代表建议,除了上述的交通项目外,高明还应连接乡村与工业园区的道路,通往知名景区的道路进行改造提升,减少交通风险的同时增加通行能力,提升高明的城市魅力。

## 做强总部经济湾 持续优化营商环境

借着“水陆空铁”立体交通新格局的“东风”,高明的产业升级将大大提速。

报告提出加快发展现代服务业,全面落实现代服务业提升发展五大行动,大力发展现代物流等生产性服务业,加快编制现代物流和交通专项规划,引导现代物流业向“物联网+资源整合+精细化运营”方向发展。发挥珠三角枢纽(广州新)机场货运功能,谋划布局建设国家综合保税区、空港跨境电商物流园,打造大湾区西部航空物流中心。

2024年,高明高标准谋划总部经济湾,以此促进传统制造业提档升级、加快科技人才等高端资源要素集聚,大力发展生产性服务业。总部经济湾位于西江新城三期综合开发范围内,规划占地面积4068亩,包括区域总部集聚区、综合配套区、文化赋能区。以总部经济湾为引领,西江产业新城有望实现生产要素的优化配置,促进资金、人才、技术等生产要素的聚集和流动,形成了“近者悦,远者来”的创新生态。

区政协常委、致公党高明支部主委李展健建议,高明积极引导区内产业平台企业向总部经济湾发展,开展驻点招商,在经济发达地区常驻招商人员,大力开展招商引资;在行政服务中心开辟专门的招商入驻综合窗口,将总部经济湾进驻事项纳入业务范畴,通过服务窗的业务整合打通“卡壳”堵点。

报告提出营造开放包容的发展环境。解放思想、统一步调,落实市“减负促工业投资八条”,深化“高效办成一件事”改革,推行“容缺+承诺+信用”审批服务模式,提升项目审批代办服务质量,实现“拿地即动工、竣工即投产”。开展规范涉企执法专项行动,落实涉企行政检查“五个严禁”“八个不得”,推行行政执法“观察期”、跨部门“综合查一次”等柔性执法模式,做到“有求必应、无事不扰”,让企业家在高明放心投资、专心创业、安心经营。

区政协委员赵庆玲说,高明应当持续擦亮营商环境“金招牌”,真正做到“有求必应、无事不扰”,坚持打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。及时了解掌握企业投资发展计划和市场需求变化,推动政策精准匹配,吸引更多企业到高明投资兴业。